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таттею 42 Конституції України 
визначено, що держава захи
щає права споживачів, здій

снює контроль за якістю і безпечністю 
продукції та всіх видів послуг і робіт, 
сприяє діяльності громадських органі
зацій споживачів. До 2004 р. державний 
контроль за якістю та безпечністю хар
чових продуктів і кормів базувався на 
дослідженні продукції за показниками 
залежно від можливостей лабораторій. 
Тому з підвищенням вимог з боку спо
живачів до якості та безпечності харчо
вих продуктів і з метою гармонізації 
вітчизняного законодавства в галузі 
безпечності харчових продуктів і кор
мів відповідно до європейських та між
народних вимог виникла проблема із 
забезпеченням повною мірою держав
ного контролю за показниками безпеки 
харчового ланцюга «від лану до столу».

Головні засади регулювання без
печності та якості містяться в Законі 
Украї ни «Про безпечність та якість хар
чових продуктів» [5], Регламенті (ЄС) 
№ 178/2002 [9], в яких встановлюються 
загальні принципи і вимоги правових 
норм у галузі харчових продуктів, зо
крема кормів.

Основоположними нормативнопра 
вовими актами з питань організації дер
жавного контролю кормів для тварин 
у  ЄС є Регламент (ЄС) № 575/2011 від 
16 червня 2011 р. про Каталог харчової 
сировини [11], Рішення Комісії від 
20  травня 1994  р. про зменшення час
тоти виконання фізичних перевірок 
вантажів деяких продуктів із третіх 
країн відповідно до Директиви Ради 

ЄС 90/675 [12], Директива Комісії 
2003/7/ЄС від 24  січня, якою додають
ся зміни до застосування кантаксанти
ну в кормах згідно з Директивою Ра  
ди 70/524/ЄС [1], Рішення Комісії від 
16 червня 2011 р., що додають зміни до 
додатка Директиви 2002/32/ЄС Євро
парламенту і Ради щодо небажаних ре
човин у кормах для тварин від 7 травня 
2002  р. [13]. Вимоги цих нормативно
правових актів ураховано під час роз
роблення Програми стандартного й 
розширеного ветеринарносані тар но
го контролю кормів, кормових доба
вок і преміксів в Україні.

Програма стандартного й розшире
ного ветеринарносанітарного конт ро
лю встановлює необхідні вимоги до 
безпечності всієї кормової продукції 
(кормова сировина, готові корми, кор
мові добавки і премікси), призначе 
ної для годівлі продуктивних і непро
дуктивних тварин, що виробляється 
суб’єктами господарювання та заво
зиться (імпортується) для обігу на те
риторії України згідно з Переліком 
кормів для тварин, на які поширюють
ся вимоги Програми стандартного та 
вибіркового розширеного ветеринар
ного контролю кормів, підконтроль
них ветеринарній службі.

Стандартний ветеринарносанітар
ний контроль кормів, кормових добавок 
і преміксів, підконтрольних ветеринар
ній службі, передбачає перевірку супро
відних документів та огляд вантажу. 

Під стандартний ветеринарноса ні
тарний контролю підпадають: усі ван
тажі з кормами, кормовими добавками 

і преміксами, які імпортуються в Украї
ну; корми, кормові добавки і премікси, 
які виробляються в Україні; корми, кор
мові добавки і премікси, які перебу
вають в обігу.

Стандартний ветеринарносанітар 
ний контроль усіх вантажів з кормами, 
кормовими добавками і преміксами, 
що імпортуються в Україну, здійсню
ється на прикордонних інспекційних 
постах відповідно до Порядку пропус
ку вантажів, підконтрольних службі 
державної ветеринарної медицини, че
рез державний кордон України [7].

Стандартний ветеринарносанітар 
ний контроль кормів, кормових доба
вок і преміксів, що виробляються та 
перебувають в обігу в Україні, здій
снюється у межах проведення держав
ного ветеринарносанітарного нагляду.

Вибірковий розширений ветеринар
носанітарний контроль кормів, кормо
вих добавок і преміксів проводиться 
з урахуванням ризиків у ході виробни
цтва (виготовлення), транспортування, 
реалізації та зберігання. 

Під час розроблення Програми ви
біркового розширеного ветеринарно
санітарного контролю застосовували
ся такі основні критерії:

–  захворювання людей, пов’язані з 
уживанням продукції тваринного по
ходження, отриманої від тварин, яким 
згодовували небезпечні та неякісні 
корми;

–  захворювання тварин на кишкові 
інфекції та кормові отруєння, пов’язані 
зі згодовуванням їм небезпечних та не
якісних кормів;

–  вірогідність недотримання належ
ної сільськогосподарської, виробничої 
або гігієнічної практики під час ви
робництва, у т. ч. вирощування, заго
тівлі, зберігання, транспортування або 
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реалізації кормів, кормових добавок 
і преміксів;

–  відсутність системи НАССР на 
суб’єктах господарювання, які вироб
ляють корми, кормові добавки і пре
мікси;

–  відсутність системи простежува
ності під час виробництва кормової 
продукції та її обігу на ринку;

–  відсутність виробничого ве те  ри
нар носанітарного контролю під час 
виробництва кормової продукції;

–  загроза для здоров’я тварин через 
консервування, зберігання, пакування 
або транспортування корму;

–  виготовлення кормової продукції 
із непридатних кормових інгредієнтів;

–  порушення рецептури виготов
лення кормів, кормових добавок і пре
міксів;

–  порушення технології виробниц тва 
кормів, кормових добавок і преміксів;

–  недотримання технологічних режи
мів виробництва кормів, кормових до
бавок і преміксів;

–  відсутність підтвердження про без
печність та якість кормової продукції, 
отриманої внаслідок проведення ви
пробувань у державних лабораторіях 
ветеринарної медицини;

–  епізоотична ситуація;
–  результати дер жавного моніторин

гу показників безпечності кормів, кор
мових до бавок і преміксів;

–  заготівля кормів поблизу промис
лових підприємств або геохімічних ра
йонів із підвищеним рівнем вмісту кон
тамінантів техногенного походження;

–  виявлення явних порушень сані
тарних заходів під час здійснення при
кордонного контролю вантажів із кор
мовою продукцією;

–  виявлення фактів відповідного мар
кування вантажів із кормовою продук
цією;

–  дані поточного державного нагля
ду та контролю за виробництвом, 
у т. ч. вирощуванням, заготівлею, збе
ріганням, транспортуванням або реа
лізацією кормів;

–  повідомлення за системою тер 
мінового попередження щодо харчо
вих продуктів і кормів (повідомлен
ня RASFF).

Розширений ветеринарносанітар
ний контроль усіх підконтрольних ве
теринарній службі вантажів із кормами, 
кормовими до бав  ками і премік сами, 
що завозяться на територію України, 
здійснюється на митницях за місцем 
призначення вантажу відповідно до 
«Порядку прикордонного ветеринарно
го контролю вантажів продуктів, під
контрольних ве теринарній службі, що 
завозяться на територію України» [7].

Розширений ветеринарносанітар
ний контроль вантажу проводиться за 
потреби в межах «Спеціально визначе
ного відсотка вантажів, що становлять 
ризик для здоров’я тварин і підлягають 
обо в’язковому розширенему ветери
нарносані тарно му контролю за про
гра мою вибіркового конт ро лю кормів».

Обов’язковий розширений ветери
нарноса нітарний контроль згідно з про
грамою вибіркового контролю застосо
вується протягом календарного року до 
спеціально визначеного відсотка ванта
жів, який затверджується головним дер
жавним інспектором ветеринарної ме
дицини України до початку кожного 
календарного року на підставі даних мо
ніторингу й розширеного контролю.

Якщо вантаж підлягає розширено
му ветеринарносанітарному контро
лю, виконуються лабораторні дослі
дження кормів, кормових добавок і 
преміксів відповідно до встановлених 
нормативів, зокрема:

–  органолептичні та фізикохімічні 
дослідження, у т. ч. на вміст сторонніх 
і шкідливих домішок;

–  хімікотоксикологічні досліджен
ня з визначення токсичних елементів, 
пестицидів, мікотоксинів, гістаміну, 
залишків ветеринарних препаратів та 
інших забруднюючих речовин тощо;

–  гістологічні дослідження з іденти
фікації компонентів (складників) гото
вого корму, а також із визначення тка
нин тваринного походження (жуйних 
тварин, свиней, курей та м’ясоїдних);

–  молекулярногенетичні досліджен
ня з визначення й ідентифікації гене
тично модифікованих організмів;

–  мікробіологічні дослідження з ви
значення показників безпечності та гі
гієни процесу виробництва, зокрема 
КМАФАнМ, БГКП, стафілококів, суль
фідредукуючих клостридій, лістерій 
моноцитогенес, інших патогенних мік
роорганізмів тощо;

–  радіологічні дослідження. 
Лабораторні дослідження за про

грамою розширеного ветеринарноса
ні тар ного контролю кормів і кормових 
добавок здійснюють державні лабора
торії ве теринарної медицини, уповно
важені на проведення відповідних ви
пробувань (досліджень) в установ   
леному чинними нормативнопра во  
вими актами порядку.

Для оцінки показників безпечності 
та якості кормів, кормових добавок 
і  преміксів використовуються методи 
аналізу, акредитовані в Національно  
му агентстві з акредитації України або 
відповідній закордонній системі акре
дитації.

Для підконтрольних ветеринарній 
службі вантажів, що виробляються  
на території України й призначені для 
годівлі тварин, встановлюється періо
дичність контролю показників без
печності та якості кормів, кормових  
до  бавок і преміксів з урахуванням ризи
ків у ході виробництва, транспортуван
ня, реалізації та зберігання за програ
мою вибіркового ветеринарноса ні   тар  
ного конт ролю:
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1 – раз на рік (І);
2 – раз на півроку (ІІ);
3 – раз на квартал (ІІІ);
4 – вибірково – раз на рік.
При отриманні позитивних резуль

татів переходять до посиленого контро
лю – досліджують п’ять партій поспіль, 
вироблених протягом п’яти окре мих дат. 
Якщо позитивний результат підтвер
джується, до підприємства й кормової 
продукції вживають заходи відповідно 
до вимог чинного законодавства. При 
негативних результатах переходять від 
посиленого контролю продукції до по
передньо визначеного. 

Щодо підконтрольних ветеринар
ній службі вантажів, які виробляються 
на території України й призначені для 
експорту, то кожен з них підлягає роз
ширеному ветеринарносанітарному 
контролю. Дослідження проводяться 
за показниками відповідно до нор ма
тивноправових актів в Україні та ви
мог країниімпортера.

Якщо підприємствовиробник спро
можне довести дієвість системи аналізу 
ризиків і контрольних критичних точок 
(HАССP) під час виробництва кормів, 
кормових добавок і преміксів, що під
тверджується результатами державного 
ветеринарного контролю та нагляду, не
змінністю сировинної бази, наявністю 
акредитованої лабораторії, та має належ
ну історію поставок, то в такому разі пе
ріодичність розширеного ветеринарного 
контролю може бути зменшена рішен
ням головного державного інспектора 
ветеринарної медицини України до рів
ня, встановленого для продуктів, які ви
робляються на території України й при
значені для внутрішнього споживання.

Відповідно до чинного законодав
ства України для підтримання пропор

ційності між ступенем ризику і часто
тою лабораторних досліджень перелік 
показників безпечності, а також періо
дичність (спеціально визначений від
соток) лабораторних досліджень, що 
виконуються в рамках програми роз
ширеного контролю, можуть бути змі
нені головним державним інспекто
ром ветеринарної медицини України 
з  відповідним обґрунтуванням на під
ставі критеріїв для складання програ
ми вибіркового ветеринарного конт
ролю та за доступності нової інформації 
щодо результатів аналізу ризику (на
приклад: спалахи харчових інфекцій; 
за результатами державного моніто
рингу залишків забруднюючих і шкід
ливих речовин, розширеного ветери
нарного контролю за попередні роки).

Офіційний контроль з тією самою 
ретельністю має здійснюватися щодо 
харчових продуктів та кормів, які екс
портуються, реалізуються у межах кра
їни та імпортуються.

Програма не поширюється на кор
ми й кормові добавки домашнього 
приготування, не призначені для реа
лізації.

Згідно зі статтею 78 Закону України 
«Про ветеринарну медицину» [6] всі 
корми, кормові добавки та премікси, 
які перебувають в обігу в Україні, під
лягають контролю відповідно до дер
жавної програми моніторингу та спо
стереження, що розроблена й діє на 
засадах оцінки ризику та здійснюється 
державною службою ветеринарної  ме
дицини з метою моніторингу придат
ності й дотримання відповідних тех
нічних регламентів. 

Підставою для розроблення Плану 
державного моніторингу кормів, кор
мових добавок і преміксів (далі План 

моніторингу) є Директива Ради (ЄС) 
95/53 від 25 листопада 1995 р. [2], яка за
кріплює принципи організації офіцій
них інспекцій у сфері годівлі тварин, та 
Регламент (ЄС) № 882/2004 [10] про офі
ційний контроль для гарантування від
повідності кормів вимогам законодав
ства, санітарії та благополуччя тварин.

При складанні Плану моніторингу 
від повідно до Регламенту (ЄС) № 882/ 
2004 [10] враховувалися такі основні 
критерії: 

–  попередження, недопущення або 
зниження до мінімально можливого 
рівня ризиків для безпеки людей 
і  тварин, пов’язаних із кормами без
посередньо або через навколишнє 
се ре дови ще, або підприємствами з 
пе  ре робки, виготовлення кормів, ви
 ко рис  тан ням кормів будьяким про
цесом, матеріалом, субстанцією, ді
яльністю або операцією, що може 
впливати на безпеку корму, здоров’я 
або благополуччя тварин; 

–  відповідність процедури проведен
ня моніторингу кормів на всіх етапах 
виробництва, переробки, реалізації та 
використання згідно з вимогами чин
ного законодавства;

–  наявність відповідних акредитова
них випробувальних лабораторій, а  та
кож кваліфікованого персоналу для чіт
кого й ефективного проведення лабо ра 
торного контролю;

–  наявність у лабораторіях відповід
ного обладнання для проведення лабо
раторних випробувань кормів;

–  наявність системи повідомлення та 
плану дій у разі виявлення невідповід
них, неякісних і небезпечних кормів;

–  зобов’язання суб’єктів господарю
вання, що виробляють, переробляють, 
зберігають, реалізують, використову
ють корми, надавати допомогу фахів
цям компетентного органу у виконан
ні їхніх завдань з контролю безпечності 
та якості кормів.

Моніторинг здійснюється згідно 
з  положеннями Закону України «Про 
ветеринарну медицину» [6] та в рамках 
державного ветеринарносанітарного 
контролю. Посадовими особами, які 
відбирають зразки для проведення мо
ніторингу в рамках державного вете
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ринарносанітарного контролю, є дер
жавні інспектори ветеринарної ме ди  
цини.

Відбір зразків для проведення дер
жавного контролю безпечності та якос
ті кормів, кормових добавок і преміксів 
виконується відповідно до «Порядку 
відбору зразків продукції тваринного, 
рослинного і біотехнологічного похо
дження для проведення досліджень» [8] 
та згідно з ДСТУ ISO 6497:2005 [4] і пла
ном відбору зразків для проведення 
державного моніторингу кормів, кор
мових добавок, преміксів.

Основні критерії при встановленні 
періодичності відбору зразків кормів, 
кормових добавок і преміксів для мо
ніторингових досліджень:

–  аналіз ризику;
–  обсяг виробництва;
–  результати офіційного контролю 

в останні роки;
–  підсумки офіційного моніторингу 

кормів за попередні роки;
–  впровадження на підприємстві 

системи НАССР та інших систем якос
ті, а також програм виробничого конт
ролю;

–  характер використовуваної сиро
вини, кормових добавок;

–  компетентність персоналу, зайня
того у виробництві;

–  кількість скарг та рекламацій, ре
зультати їх розслідування; 

–  обсяг обігу кормів.
Випробувальна лабораторія, яка 

проводить моніторингові дослідження, 
має бути акредитована відповідно до 
вимог ДСТУ  ІSО  17025 [3] на компе
тентність, мати відповідне обладнання 
для виконання необхідних лаборатор
них випробувань. 

Планом державного моніторингу 
кор мів, кормових добавок і преміксів 
на 2014 рік передбачено здійснення 
контролю за вмістом вітамінів (А, В4), 
токсичних елементів, важких металів, 
мікотоксинів, радіонуклідів, ветеринар
них препаратів, діоксинів, мела міну, на
явності тканин тваринного походжен
ня, генетично модифікованих орга    
ніз мів та мікробіологічних організмів 
тощо в кормах, кормових добавках і 
преміксах. Для оцінки показників без

печності кормів, кормових добавок і 
преміксів використовують методи ана
лізу, передбачені чинними в Україні 
нор ма тивноправовими актами.

ВИСНОВОК
Гармонізація системи державного 

контролю показників безпечності та 
якості кормів для тварин вітчизняного 
виробництва та імпортованих в Україну 
відповідно до європейських і міжна
родних вимог допоможе забезпечити 
надійний захист здоров’я тварин і лю
дей, посилити засади ринкових інсти
тутів і підвищити спроможність укра
їнської економіки витримувати кон ку 
рентний тиск в умовах глобалізації 
світової економіки.
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Относительно гармонизации системы 

контроля безопасности и качества кормов, 

кормовых добавок и премиксов в Украине 

согласно международным и европейским 

требованиям. Н.А. Меженская

В статье приведены основные методиче

ские подходы и критерии по гармонизации си

стемы государственного контроля показателей 

безопасности и качества кормов, кормовых до

бавок и премиксов отечественного производ

ства и импортированных в Украину в соответ

ствии с европейскими и международными 

требованиями.

Concerning harmonization of safety cont rol 

system and forage quality, feed additives and 

premixes in Ukraine according to inter na tional 

and european requirements. N.А. Mezhenska

In the article presents the main methodological 

approaches and criteria for harmonization of the 

system of state control for indicators of safety and 

quality of feed, feed additives and premixes of 

domestic production and imported to Ukraine in 

accordance with European and international 

standards. 


